

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

2. CRÉDITO PÚBLICO, 1.

Número suelto 5 céntimos

El Liberal

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia
EN EL BARRIO DE MAYOR SECUENCIA DE LEVANTE
NO SE CRUZARÁN LOMOS OIGUALES**CARTAGENA Y LA GUERRA**(Encabezado con un dibujo que representa el desembarque de heridos en Cartagena, publica **EL LIBERAL** de Madrid, llegado ayer, el siguiente artículo):

Cartagena, la ciudad hermosa, de seguro puerto y castillos invencibles, de espíritu guerrero y sentimientos generosos, está dando estos días nuevas pruebas de su alto patriotsmo y de su caridad inagotable, con motivo de la llegada á sus muelles de barcos de Melilla; de barcos que traen, al abrigo amoro de esta noble tierra levantina, la carga preciosa de soldados heridos en las ingratas costas africanas.

Una vez más ha demostrado y demuestra Cartagena que si su poderío material sigue toda vía marcado por el cerco de sus murallas, su grandeza moral, su alcance para el bien, no tuvo nunca tasa ni reconocimiento.

La noticia de la guerra, el estallido de la perturbación interior, sorprendieron á Cartagena con las preparaciones y gastos hechos para su feria tradicional. Ante el agobio de estas contrariedades tuvo un momento de vacilación para apagar de un golpe las iluminaciones de sus fiestas y acallar por completo los ecos de sus alegrías; pero su espíritu militar la hizo sobreponerse con serenidad á las circunstancias, y seguir adelante sin dar señales alarmistas de dudas ni abatimientos. Porque tenía la seguridad de que de todos modos habría de cumplir con su deber en cuanto lo correspondiese, con tanto entusiasmo y tan eficacia como se necesitaran para que se anulara con merecido elogio su patriótico proceder.

Y así ha sido. Cuanto fué ideado como medio de diversión para todos y de provechamiento comercial, ha sido hábilmente convertido en motivo de pública admiración por los heróicos combatientes, en aumento de medios con que auxiliar á los soldados heridos que aquí llegan.

Cartagena en mass acudió al museo el día de la primera expedición. Militares y paisanos, la aristocracia y el pueblo, prontando el rico su automóvil y el pobre su hombre á sacas, todos rivalizaron en dar á los soldados la sensación exacta de que eran recibidos por una patria agradecida á sus sacrificios, por una España maternal, anhelosa, desvivida por los suyos.

Y ante una explosión de caridad tan hondamente sentida y práctica, los pobres soldados heridos, todavía con la marca sangrienta en las ropas de campaña, aún atronados sus oídos por el fragor del combate, sin haberse borrado de sus ojos los horrores de la matanza, al probar en larga y dolorosa procesión por entre las apretadas filas del pueblo compasivo, sonrián animosos, sintiéndose revivir al notar la caricia de este suave ambiente de paz y amor, llegando á decir alguno: «Esto no es nada...» Y tenía tres balazos.

A las pocas horas de sufrir Cartagena esta impresión de inevitable tristeza, tuvo que despedir á un regimiento que embarcaba en los buques desalojados. Por el mismo camino que entraron los que volvían en brazos ajenos, salieron los que se iban por su pie; y el contraste de aquellos dolores y estas arrogancias, no puso en el ánimo de Cartagena el más leve rastro de temor ni de desaliento. Despidió á los que se fueron con tanto entusiasmo como puso cariño en recibir á los que llegaron. Y al ondear de la bandera y al desfilar de la tropa, el ejército y el pueblo se confundieron en un abrazo sientidor, en un solo grito de victoria, en un viva España, que aquí resuena ahora constantemente como coronamiento de tanta y tanta meritaria acción.

Así ha resonado en todas las fiestas de Agosto, convertidas en bendiciones por obra del corazón compasivo de estas bellas y bondadosas cartageneras. Así ha resonado también en el Teatro Circo, como apoteosis de unos Juegos Florales, que más que fiesta del Arte y la Poesía, han venido á ser fiesta del patriotismo. Organizada por la Cruz Roja se ha hecho de ella motivo de una cuantiosa recaudación para las víctimas de la guerra, y hasta lo esencial del acto, el discurso del mantenedor, más que

discurso ha sido una arenga. Puesto siempre el pensamiento en los campos de Melilla, todo el magnífico discurso de D. Tomás Maestre ha tenido allí sus inspiraciones. Al hablar de la mujer la ha consolado de las aflicciones que la guerra le da, poniéndole delante ejemplos de sublime abnegación; cuando ha hablado del pueblo, no ha sido para conquistar su aplauso con palabras halagadoras, sino para empujarlo al cumplimiento de sus deberes, entendiendo por pueblo para esta obligación á todos los españoles; al nombrar al ejército, no ha sido para considerarlo como institución previsible y necesaria, sino para ponerle en la cumbre de su admiración, pintándole en la arrolladora actividad del asalto á las trincheras moras, valeroso, tenaz, sin rehuir el peligro, sin regatear la sangre, decidido á llegar con orgullo á caer con gloria; y cuando por último ha hablado de la patria, la elección de Maestre ha sido un desbordamiento de sus amores por España; desbordamiento que fué atajado, con emoción contagiosa, por Giro Mátuo envío á Vd. para si se sirve entregárselas á Salvador Gómez, esposa del referido Mora.

Dijo así:

La Paca (Lorca) 19 Agosto 1909.
Señor D. José Martínez Tornel.

Murcia.

Muy señor mío: Ceno suscribir de **EL LIBERAL**, lea en el correspondiente al día 6 del corriente, el diálogo que tuvo con lo infeliz madre de los hijos del reservista Antonio Mora, y con las lágrimas en los ojos me obligó á destinar cinco pesetas, que por Giro Mátuo envío á Vd. para si se sirve entregárselas á Salvador Gómez, esposa del referido Mora.

Todos sus corazones sienten con vigoroso latido el anhelo del triunfo; todos sus brazos se abren para aconsejar amores á los que vuelven de la guerra; en todos los labios resuena el himno hermoso y breve de «Viva España», y todos los ojos desde los altos de la muralla miran á las lejanías del mar para ver si acoman otros barcos con soldados heridos.

Mariano Fernández

DESFAUCO EN SEVILLA

(POR TELÉGRAFO)

En un Banco

Madrid 11 (8 n.)

Dicen de Sevilla que se ha descubierto un desfalco en la sucursal del Banco Hispano-American.

El pagador D. Carlos Moreno, gozaba de la absoluta confianza del jefe y veía sustraer importante cantidad que justificaba con cheques, falsificando las firmas de comerciantes.

El desfalco asciende á muchísimos miles de pesetas.

Al descubrirse, Moreno ofrecía rogar algunas cantidades cediendo al Banco una importante cantidad de granos pertenecientes á créditos que tenía en su favor.

Registrada la caja se vió que las taquillas de duros estaban llenas de calderilla.

Moreno para evitar que le prendieran se presentó en la cárcel.

No le admitieron sin mandamiento judicial.

Fué al juzgado, donde le temieron declaración.

Al principio negó, pero después confesó que desde Abril venía sustraer cantidades, poniendo en la cartera cheques falsos.

Algunas voces exigían duros, metiendo en las taquillas calderilla.

Nunca sustraio más de 400 pesetas. Confesó que el desfalco pasa de 90.000 pesetas.

Empieza el dinere en prestamos y compra-venta de cereales buscando garantía para repasar.

Fué pagador del Crédit Lyonnais y allí le tocó la lotería.

Su padre se dedica al negocio de carnes y es conocidísimo de los comerciantes.

Parce seguro que no tiene cómplices.

NOTICIAS DE CARTAGENA

La Casa Wikars

Ha comenzado la entrega de la parte industrial del Arsenal á los representantes de la Casa Wikars, asistiendo al acto el comandante general del Apostadero.

La operación será laboriosa, dada la minuciosidad que se observa.

En el Penal

Un colega denuncia el hecho de que en la noche de ayer y en el Penal de esta plaza, hubo un intento de envenenamiento.

Según el citado diario, unos recién llegados prepararon un refresco que ofrecieron á otros compañeros, con objeto de envenenarlos.

Al poco de haber ingerido el refresco, los consumidores sintieronse indisputados, siendo trasladados inmediatamente á la enfermería, donde se procedió con gran oportunidad á su curación.

A uno de los intoxicados, dice

colega que le desaparecieron del bolsillo cincuenta y cuatro pesetas y cincuenta céntimos, por lo que juzga que fué el robo el móvil de la intoxificación.

El hecho no se ha hecho público hasta hoy.—11 Agosto.

Diario de Murcia

SUBSIDIACIONES PATRIÓTICAS

Para la primera reservista que se me presentó, Salvador Gómez, llevo recogidas 46 pesetas, y el día más de una libranza que me remiten, tan noble y espontáneamente, como verá el lector por la carta que ve y copiar.

Dijo así:

La Paca (Lorca) 19 Agosto 1909.
Señor D. José Martínez Tornel.

Murcia.

Muy señor mío: Ceno suscribir de **EL LIBERAL**, lea en el correspondiente al día 6 del corriente, el diálogo que tuvo con lo infeliz madre de los hijos del reservista Antonio Mora, y con las lágrimas en los ojos me obligó á destinar cinco pesetas, que por Giro Mátuo envío á Vd. para si se sirve entregárselas á Salvador Gómez, esposa del referido Mora.

Soy pobre y tengo mujer y dos hijos. Comemos del producto del trabajo que, como poseedores, prestamos en este pueblo; pero que dispusimos mis parroquianos si alguno pide alguna cosa de comer y no la hay; pues estas cinco pesetas son para esas pobres criaturas, que la obligación militar ha obligado á su padre á abandonarlas y Dios sabe cuándo les dará otro beso!

Le ruega á Vd. le dispense las molestias que le ocasiona este servicio y se repita Vd. affao. y a. q. b. s. m.

Un Cabo de Caballería licenciado

A mí no me causa ese encargo ninguna molestia; lo que hace es que me honra muy mucho y me concede la satisfacción el patriótico y generoso rasgo de Vd.

Yo se lo agradezco en nombre de esa familia y de nombre de la patria, cuyo cariño lleva Vd. en el alma.

Muy bien por el caballo de caballería licenciado y pasadero de La Paca de Lorca. Que Dios le dé á Vd. y á su buena familia mucha salud y muchas pesetas!

Suma anterior: 9 pesetas.
D. A. B., 5; D. Sandalio Rosique, 1. Total: 15.

Continúa abierta esta suscripción, en mi casa, calle de San Pedro, número 17. Se admite desde un real en adelante.

José Martínez Tornel

POR LO DE BARCELONA

CRÓNICAS DE LA CAMPAÑA

LOS HONDEROS

Nos hallamos en un interregno de calma. Dulce y grata sería si presentásemos aspectos de definitiva. Ayer no hubo más que las hostilidades de rúbrica al convoy; pero ya como si los hombres de la jarda cumpliesen con ello como una especie de compromiso, no como verdadero impulso de hostilidad. Durante la noche no se ha escuchado ningún disparo, y los vientos que correan son del más encantador de los optimismos.

Hoy han llegado los regimientos de León y del Rey y el de caballería de María Cristina. Nuestras fuerzas aumentan al mismo tiempo que las del enemigo disminuyen. Ya se habla del movimiento de avance; parece ser que el día 9 marcharemos hacia Nador, camino de Zeluán.

Esta apacibilidad del enemigo pude, sin embargo, anunciar también algunas sorpresas. Hay noticias de que gran parte de la jarda va corriendo á la derecha de la Mezquita para inquietarnos por la parte alta de la plaza. Con tal motivo hemos vuelto á saber de usos antiguos conocidos, grandes personajes de la campaña del 98, y que ahora, por hallarse el centro de las operaciones en la parte de la costa desde el Hipódromo hasta el Atalayón, se encontraban en cierto olvido que, indudablemente, había de mortificar su amor propio de distinguidas fortalezas. Hablo de Sidi Guarrach, Cabrerizas Altas, Cabrerizas Bajas y Rostrogordo.

Estos fuertes, ante la perspectiva de un ataque por la parte en que se hallan situados, han vuelto á una gran actividad en su vida. Los regimientos de línea recién llegados tienen en aquellas alturas sus campamentos. Algunos, de cazadores, cubren también aquellos campos.

Allí, en las cercanías de Cabrerizas Bajas, se halla una de las más pintorescas notas de la campaña. En aquellos lugares levanta sus tiendas el batallón de cazadores de Chicleana.

Este, dieciocho así, no tiene la menor importancia, ni revela la más leve noticia extraordinaria. Si embargo, ese batallón tiene algo que hasta ahora no había tenido ningún otro, y que puede hacerse célebre en la historia de las bellas cosas de la guerra. Este batallón tiene sus honderos.

Sí. Sus honderos á la balea. La idea no podía proceder de una inteligencia cualquiera. Un hombre da verdaderas iniciativas y de poderoso talento, el teniente coronel Burguete, ha sido el autor del pensamiento. Diez hombres por cada compañía han sido escogidos para el ejercicio de ese armamento primitivo, que ahora se aplica combinada con los más modernos inventos del arte militar. Pero se ha de decir que estos honderos no utilizan su arma para tirar chinitas. Esas tren-

tas gracias en nuestro nombre á todos aquellos que se han interesado por nosotros en esos días, y se las reiteramos á usted que sabe de antiguo soñamos sus afectosísimos a. s. — Pedro Alcaldejo, Enrique Hernández y José Puerto.

LOPEZ DOMINGUEZ

(Por telégrafo)

Sus declaraciones

Lo de Barcelona

Madrid 11 (8 n.)

«Le Petit Journal» de París publica las siguientes declaraciones de López Dominguez.

«Elegía al general Santiago por su energía al reprimir la revolución de Barcelona.

«Dispara y detesta los acontecimientos.

«No me inspiran compasión los revolucionarios, pero no soy partidario de informaciones, pasquines, prisones y procesos después de realizado el hecho.

«Esos procedimientos tienen muchos inconvenientes y el principal es abrir la puerta á errores judiciales.

Campaña de Melilla

Respecto á Melilla se mostró tranquilo.

«Hemos pecado de temeridad por parte de los oficiales y de falta de previsión por parte del Gobierno, pero todos los soldados han cumplido heréticamente con su deber.

«Conozco y estimo á Marina y los

25.000 hombres que manda ahora bastar para vengar el honor del ejército y dar á los rifeños una lección ejemplar.

«Es necesario proceder con rapidez, pues no se debe recargar el presupuesto con grandes gastos militares.

«En cuanto á lo demás, se tratará con el sultán por la vía diplomática.

«Un buen golpe en las estribaciones del Rif, la ocupación de puntos estratégicos y una indemnización del sultán, eso no significa emprender aventuras inútiles y costosas.

Planes políticos

«Elegía al general Santiago por su energía al reprimir la revolución de Barcelona.

«La monarquía en España debe ser libertad.

«Si me llaman al poder me esforzaré por crear alrededor mío una concentración de fuerzas liberales que representen á la mayoría del país.

«Practicaré política de pacificación social para aqüietar los espíritus y dar seguridades de un régimen cuidadoso de respeto de los derechos y opiniones, aspirando solo á atender la voluntad nacional.

«Gobernaré con y por la opinión pública prestando al ejército la atención que merece.

«Baremos á Europa el aspecto de firmeza y dignidad porque mostraremos á España unida y fuerte, avanzando por la vía del progreso bajo la egida de la libertad.

Artilleros á Melilla

«Se dice que en el tren de las nueve y media de mañana jueves, salen para Málaga y Melilla 50 artilleros de segunda, pertenecientes á la Comandancia de esta plaza.

A sueldo bajos

EL LIBERAL

en cuando al Gurú que aparecía desplazado de mareas.

Solo se veían en algunos picachos centinelas rifanos que seguían atentos los movimientos de las tropas.

La división se halló completa, habiéndose cubierto las bajas de los combates del 23 y 27 del pasado.

La componían 11.500 hombres.

Ejercicios de cañón

El segundo regimiento montado ha realizado ejercicios montando y desmontando una batería Schneider y simulando cañonazos.

El espectáculo fué hermosísimo, entusiasmante la destreza de los artilleros.

Marina quedó muy satisfecha.

Convoy

Se llevó arrastrado por una locomotora un convoy á la segunda cesta, oyéndose únicamente algunos disparos aislados.

Mores aislados

Para evitar el contacto de los moros refugiados con la harka se ha ordenado que éstos no rebasen los límites.

También se ha ordenado que los confidentes no vengán á la plaza sin el fuerte de Sidi-Aurach á comunicar sus impresiones.

Así se evitará que se enteren de muchas cosas.

Noticias de la harka

El Chalby descansa hace cuatro días en sus propiedades de Benibular.

Manda interinamente la harka el kaid de Benisicar Abd el Kader.

Se pasa el tiempo conquistando árabes para que acudan á la lucha, pero hasta ahora nadie ha obtenido.

Solo ha conseguido que se le unan dos fracciones de Benisicar que se decían afectas á España.

Un aduar de Frajana ha ingresado en la harka estorizado por las amenazas de Chalby.

Se han acortado las raciones que se daban á las familias y santonos amigos.

Ayer el hijo del santo de la Puntilla se lo dió menos de la mitad que pedía.

Cocina de un automóvil

La duquesa de Medina de Riosco, cuyo hijo se halle pescando, ha puesto á disposición de Marina un hermoso automóvil.

Junta de damas

Presidida por la esposa de Marina se ha constituido una Junta de damas.

Desertor presentado

Se ha presentado en la plaza un español que desertó hace cuatro años siendo sotero de caballería.

Su patriotismo lo ha hecho abandonar á los moros.

Dice que los kabilenos rebeldes son ochenta ó diez mil, la mitad armados de fusiles y los restantes de porras.

Afirmó que la harka está desalentada y que escasea de víveres.

Son numerosas las deserciones.

Explicando el sistema de hogueras, dice que encienden una granza rodeada de muchas pequeñas.

La grande indica el sitio de la reunión y las pequeñas el llamamiento de contingentes.

La embajada marea

Madrid 11 (2 t.)

Anoche estuvieron reunidos hora y media en el Hotel de Rusia los embajadores moros y los diplomáticos españoles.

Según estos las negociaciones van por buen camino aunque sin obtener acuerdos decisivos.

Igualaron cuando terminarán.

El principal tema que ahora se discute es el de la evasión de las tropas españolas del Rif.

Los moros aseguran que en seguida que se retiren las tropas cesará la rebeldía de los moros.

Además dicen que en breve llegarán al Rif una muchada que enviará el sultán para castigar con dureza á los maestres de la rebelión, obteniendo la suspensión total de las garantías de que el sultán no querrá guerra con ninguna nación.

Respecto de la indemnización el sultán la estudiará y procurará satisfacerla.

A pesar de todas estas vagas promesas los diplomáticos españoles se han negado terminantemente á conceder la suspensión de hostilidades.

Algunos moros de los que acompañan al embajador se dedican á aprender el español para abrir cátedras en Fez.

Con este motivo prolongarán su estancia en Madrid.

Consejo de ministros

Esta tarde habrá Consejo de ministros para estudiar varias cuestiones de interés especial, entre ellas algunas referentes al ministerio de la Guerra.

Tropas á Melilla

A la una y media de la madrugada llegaron á Madrid los húsares de la Princesa para tomar el tren de Málaga.

En la estación estaban el infante don Fernando, el príncipe don Juan, todas las autoridades de Madrid,

planada de la comandancia de Marina.

El otro dió contra la pared del Hespital.

Ambos causaron desperfectos.

Los moros siguieron disparando, pero ya utilizando los fusiles.

Les contestó nuestra artillería y los tiradores de la guarnición.

El vecindario sin novedad.

A servir á Ceuta

Entre los soldados expedicionarios figura un hijo de la ilustre escritora doña Emilia Pardo Bazán.

A las dos y veinte avanzó el tren entre delirantes vitores y aclamaciones.

Muchas elegantes damas agitaban los pañuelos.

La despedida hecha á los húsares fue muy entusiasta.

Provisión de agua

Se ha terminado el pozo descubierto en la posición de el Hach teniendo agua excelente y abundante.

El pozo está vigilado por 25 hombres.

Ha quedado así resuelto el problema de la provisión de agua.

El con voy á la segunda cesta ya no lleva agua.

Las tropas de Orozco

La división de Orozco formará el principal núcleo de operaciones en el avance que se prepara.

Las revistas y el globo

Ayer durante la revisión de la división Tovar estuvo elevado el globo para avisar de cualquier agresión inesperada.

El piloto dice que desde lo alto de las lomas los moros seguían con avidez los movimientos de los soldados.

Vuelo de un carruaje

Al regresar al atardecer la comisión de sanidad de visitar el campamento voló el carruaje que la conducía.

Resultaron heridos sungsamente, el médico, el veterinario y farmacéutico primorosos.

En el primer momento se dijo que se había desprendido el carruaje y había resultado muertos los ocupantes cosa que no era cierta.

Tres suellos

Toda la noche se vieron en la costa mora grandes hogueras.

Hubo también tiros sueltos.

Esto se repite todas las noches.

No causan daño, pero tienen en constante laquietud á la población.

Los barcos vigilantes

Los barcos continúan vigilando el contrabando de armas.

Perro amestrado

La reina de España ha aceptado la propuesta del comandante Richard de llevar á Melilla uno de sus perros amestrado para la busca de heridos.

(De esta edición)

Consejo

Madrid 11 (5 t.)

A las seis de la tarde se reunirán los ministros en Consejo en el domicilio de Maura.

Autorización á Ferrandiz

Se ha firmado un decreto autorizando á Ferrandiz para adquirir las armas y el material de guerra necesarias para nuestros buques.

El ministro de la Guerra cesará gratuitamente la pólvora que carece de aplicación en la Marina.

Asesinos

También firmó el rey dos decretos ascendiendo:

A maquinista primero de la Armada á D. Manuel Otero.

Y á maquinista segundo á D. Francisco Otero.

Oficial de Melilla

Se ha recibido de Melilla un telegrama oficial fechado el día diez á las once de la noche.

Dice que en Alhucemas velvió el enemigo á romper el fuego, aumentando éste en intensidad.

Lo contestaron desde la plaza, causando á los moros bastantes destrozos.

En el Peñón también ha habido tiroteo sin importancia.

El convoy ha sido hostilizado como de costumbre.

No tuvimos bajas.

Tren de dragado

Madrid 11 (8 a.)

La Junta de Obras del puerto, ha recibido la orden de que se prepare un tren de dragado para marchar á Melilla al primer aviso con destino á Mar-chica.

Esfrentamiento de un pensado

Dicen de Santander que el recluso en el penal del Dueño Constantino González Antuña, publica una extensa carta en la prensa, ofreciéndose en nombre de todos los repatriados que se hallan cumpliendo condena para empollar nuevamente las armas y marchar á Melilla á defender la patria.

Dice que con los reclusos raseristas que hay en los penales podría formarse un régimen y colocárselos en las avanzadas en todos los combates.

En cambio de su comportamiento solo deseá la dulcificación de las penas á cuantos vuelvan á ingresar en los penales una vez terminada la campaña.

La petición se la dirige al ministro de la Guerra.

Denominación de Elche

El Ayuntamiento de Elche ha acordado enviar 250 pesetas al artillero Privado Masía, hijo de Elche.

Ayudante de Marina

Madrid 11 (10 n.)

Ha sido nombrado ayudante del general Marina, el capitán de artillería D. José Müller.

Tropas á Melilla

A la una y media de la madrugada llegaron á Madrid los húsares de la Princesa para tomar el tren de Málaga.

En la estación estaban el infante don Fernando, el príncipe don Juan, todas las autoridades de Madrid,

planada de la comandancia de Marina.

El ministro de la Guerra ha dispuesto que se explore la voluntad de los sargentos y cabos de la banda de trompetas y tambores, que desean pasar á prestar servicio al escuadrón de cazadores de Ceuta.

Gracias de real orden

El «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra, publica la real orden dando las gracias á cuantos han intervenido en la rápida organización de las expediciones militares enviadas á Melilla.

Oficial herido

El segundo teniente de Llerena don Antonio Muñoz León resultó herido en el combate librado con los moros

pero ya utilizando los fusiles.

Les contestó nuestra artillería y los tiradores de la guarnición.

El vecindario sin novedad.

planada de la comandancia de Marina.

El otro dió contra la pared del Hespital.

Ambos causaron desperfectos.

Los moros siguieron disparando, pero ya utilizando los fusiles.

Les contestó nuestra artillería y los tiradores de la guarnición.

El vecindario sin novedad.

LA "GACETA,"

(Por telégrafo)

Madrid 11 (3 t.)

La Gaceta publica la permuta entre los gobernadores de Burgos y Oviedo.

Y determinando los casos en que los auxiliares con categoría de catédraticos están comprendidos en los

derechos de exámen.

Soberantes del agua

Con motivo de estar rota la cañería de retorno del agua y las soberantes no las utilizan, en cuanto son las altas horas de la noche las dejan ir y quedan convertidas en un verdadero lodozal las calles del Caño, Lope Gi-

bert y adyacentes, siendo imposible dar un paso por ellas.

Esperamos que el señor alcalde to-

mará parte en este asunto, obligando

á la señora dueña de los soberantes

del agua, á la recomposición de la

cañería.—10 Agosto.

LA REPÚBLICA DEL ECUADOR

(Por correo)

Barcelona

(De la edición anterior.)

(Por telégrafo)

El fiscal del Supremo

Barcelona 11 (2'15 m.)

El fiscal del Supremo, Ugarte, ha declarado que el Gobierno lo ha enviado á Barcelona para que estudie los últimos sucesos y recoja cuantos antecedentes y detalles sean necesarios para conocer lo ocurrido.

Ugarte ha recorrido los lugares de los sucesos apreciando la importancia de los desastres ocurridos.

Se pondrá en contacto con todas las autoridades y el pueblo.

El capitán general

El capitán general ha reunido á las autoridades civiles, conferenciando con ellas.

El gobernador

El gobernador hará su visita oficial muy en breve al Ayuntamiento.

Renace la tranquilidad, retirándose las tropas de las calles.

A enterar á Lerroux

El secretario de Lerroux ha marchado á enterarse de los sucesos y á acusarle que desista de venir por ahí á Barcelona.

Los radicales

Los concejales radicales han acordado sostener su actitud de prudencia respecto á los últimos sucesos.

Los procesos

Continúan llegando procesados de los pueblos y la sierra.

La guardia civil ha traído once individuos que tenían objetos robados de los conventos.

Se calculan en unos mil los procesos que están instruyendo á estas horas las autoridades militares.

La gente huye

Barcelona 11 (2'15 m.)

La ciudad se va despoblando ante la impresión que dejaron los últimos sucesos y los sobresaltos en que se vive.

Los trenes salen llenos y entran vacíos.

Los paseos y las calles están poco concursados.

El comercio atraviesa por una terrible crisis.

Brigadas municipales han comenzado á demoler los conventos en ruinas.

El capitán general y el alcalde han conferenciado larga y reservadamente.

(De esta edición)

Fábricas incendiadas

Madrid 11 (8 n.)

Dicen de Barcelona que esta madrugada se declaró un gran incendio en la fábrica de aceite de Bemefoy, en la barriada de Sanz.

Acudieron los bomberos y algunas fuerzas á extinguirlo.

El fuego ha destruido gran parte del edificio.

Pérdidas por los sucesos

Barcelona 11 (10 n.)

Las pérdidas ocasionadas por los últimos sucesos á la industria y al comercio tienen verdadera importancia.

La compañía de aguas sufrió grandes destrozos, perdiendo también en agua suministrada á los conventos más de diez mil pesetas.

La compañía de gas catalana de Leidón ha perdido más de cuatro mil pesos.

La compañía barcelonesa de electricidad sufrió enormes daños.

Además la sucursal de Gracia quedó destruida y valía más de quince mil pesetas.

FOLLETIN DE «EL LIBERAL»

(87)

E. DE RICHEBOURG

LA MADRE ADOPTIVA

Tampoco él comprendía lo que quería decir aquello.

Como no conocía el secreto de su madre política, no podía adivinar que pensaba constantemente en la hija que había perdido y que se imaginaba ver en cada muchacha de aquellas, á las que miraba con interés para ver si descubría en el resto de alguna de ellas una señá, gracias á la cual pudiera reconocerla. ¡Dulce ilusión de Marcelina!

De cuando en cuando asistía á una reunión ó una comida, porque había algunas invitaciones que casi estaban obligados á aceptar.

También recibían algunas personas, primero por cortesía y luego porque no podían vivir completamente solas.

Pero si lo hubieran dejado á Enrique seguir sus inclinaciones, hubiera vivido como un ermitaño.

Marcelina comprendía que el joven debía salir y ver á unos y á otros, que era necesario que se distrajera, y aceptaba las invitaciones más que nada por él. Debemos decir que hacía algún tiempo que estaba inquieta por aquel hijo de su corazón.

Y era porque Enrique no parecía el mismo.

Hacía un año que se había operado en él un cambio muy singular, sin que hubiera ninguna causa aparente para ello. Había desparecido su buen humor de otro tiempo, tan franco y tan comunicativo; y él, que era tan instruido y cuya conversación agraciaba tanto, no hablaba casi nada.

Se veía continuamente una nube en su frente, y le sucedía ya muy rara vez el animarse sus miradas.

Estaba pensativo, meloso, taciturno, como si tuviese en sí el germe de una enfermedad incurable.

Había días que estaba como rendido de cansancio y presa de insuperable desanimación.

La inquietud de la señora de Palmers estaba, pues, plenamente justificada.

—¿Qué tienes, Enrique? —le preguntaba.

—Nada —respondía.

—Si, algo tienes; veo que sufres.

—Nada de eso; me siento perfectamente.

Si Marcelina insistía, se encerraba en un mutismo absoluto ó se limitaba á protestas que no tranquilizaban á su madre política.

Tiene un pesar, pero, qué pesar puede ser ese que la mina lentamente y puede llegar á comprometer su salud?

Quiso someterle al examen de un médico muy célebre; pero él se negó obstinadamente á ello.

Hacía todo lo que dependía de ella para disuadirle y animarle, y á veces tenía la satisfacción de conseguirlo.

Cuando estaba delante de extrañas, observaba que se sonreía su frente; recibía un momento de alegría y se mostraba alegre y decidido.

Entonces la señora Palmers se sentía dichosa y se lo hacia ver.

«Toros regulares; caballos siete; sin novedad yo en la cárcel; tu Juan».

Además ha perdido los coches quemados y destruidos por los sedicentes.

Los detenidos

Creció el número de detenidos por poseer objetos robados de los conventos y iglesias asaltadas por las turbas.

La policía

La policía practica registros domiciliarios en busca de objetos.

Familias enteras pasan de sus casas al cuartel de Atarazanas.

Las noticias oficiales de la región acusan tranquilidad.

ANÉCDOTAS TAURINAS

En la plaza de toros de Jerez, se colocó un borracho en un asiento de preferencia.

Ningún acomodador se atrevía á levantararlo, porque el sujeto era conocido y tenía fama de matón y pendenciero.

Después de varias conferencias y consultas entre los dependientes de la plaza, se decidió á desempeñar tan arrugada comisión el maestro Domínguez, que entonces era joven y se «ayudaba» con el cargo de acomodador.

Llegó nuestro hombre con las debidas precauciones al sitio donde estaba el borracho, diciéndole humildemente:

—Me hace usted el favor del asiento?

El discípulo de Bacio no se inmutó; sino que por el contrario, se puso en pie, y señalando con las dos manos al tablín que ocupaba indebidamente, le contestó con sorna:

—Aquí le tiene usted.

La nariz del «Regatero», el último torero retirado que ha lucido en Madrid sombrero calañé, era formidable.

En una corrida en que toreaba con Cayetano Sánchez, había un espectador en la barrera, que, mudó todo la tarde no había demostrado el menor interés por los incidentes de la lidia.

Al salir el sexio tero, despegó los labios por primera vez y aprovechando un momento en que el Regatero saltó la barrera, lo llamó con interés, diciéndole:

—Angel, ven acá.

—¿Qué es?

—Me «quierés» hacer el favor de presentarme la nariz «pa él» una mayonnaise?

En una novillada que se celebró en Málaga hace algunos años, ocurrió un lance original durante la muerte del sexto toro.

El público se echó á la plaza, después de dar el espada innumerables pinchazos y remató al toro cometiendo mil atrocidades.

Una vez que arrastraron al bicho, el contratiesto de las carnes, se quedó frío, contemplando la res, que ya le perteneció de derecho.

La habían rebado la lengua!

El contratiesto no hacía nada más que darle vueltas á la boca del animal lamentando aquella amputación que la costaba cinco pesetas, exclamando filosóficamente, así que se convenió que la leenga se pareciese;

—Y debe ser hombre práctico, porque está muy bien cortada.

A mediados del siglo anterior había en Sevilla un espada muy malo que le apodaban Juan «el de los Gallos».

Juan salió á toreá fuera de Sevilla y al concluir la corrida lo puso á su mujer el siguiente telegrama:

«Toros regulares; caballos siete; sin novedad yo en la cárcel; tu Juan».

Es muy conocida, y no por eso tiene menos gracia, la anécdota del mozo de espadas de Lagartijo, que iba con la obligación de banderillear y tuvo que tomar los palos cierta tarde.

Había muerto en Córdoba, pocos días antes, una tía de Rafael, y al coger las banderillas el mozo de espadas, se dirigió al maestro, preguntándole con cara muy compungida:

—Rafael, ¿quieres algo «pa tu tía?

—Desengáñate, Rafael, le decía á Lagartijo, en cierta ocasión, Frasquelo; los dos mejores toreros de España somos tú y yo; y los dos más malos, tu hermano y el mío.

Sus hermanos eran Paco Frasquelo, Merluza y Manuel Molina, que todavía viven, retirados por fortuna, del toro.

—El mío tiene tanto miedo, añadía Lagartijo, que cuando toreasmos juntos en Madrid, la noche antes se encierra en su cuarto, tira los botillos fuera, y de un corajeza con fuerza.

—Y eso, ¿por qué lo hace?

—Toma! Porque los botillos son de becerro.

Tartarin.

Terrible calor

(POR TELÉGRAFO)

Muchos muertos

Nueva York 11. Hace un terrible calor, que causa grandes estragos.

Cuarenta niños fueron recogidos muertos en las calles.

Millares de personas sufren congestiones graves.

La temperatura es de 44 grados á la sombra.

ALICANTE

A Melilla

En el tren correo de esta noche marcha á Alcázar de San Juan el señor Pobell, gobernador militar de nuestra plaza, con objeto de despedirse de su hijo don Luis, oficial del escuadrón de Húsares de la Princesa, que marcha á Melilla.

Autorización

Por real orden del ministerio de Fomento, se ha concedido autorización al barón de Petrel para instalar una central eléctrica en Jasareilla, con destino al alumbrado de dicha villa y las de Bigas y Benejuzar.

Colonia murciana

Con objeto de pasar una temporada, se encuentran en esta capital las bellas señoritas de Murcia Matilde y Soledad Perelló y Eloisa y Sacramentito Gascón.

El ferrocarril de la Marina

El antiguo concesionario de la mencionada vía férrea, D. José Carbonell Aberaut, ha presentado un proyecto modificado con arreglo á las condiciones fijadas en las bases del concurso para la construcción del ferrocarril de Alicante á Benítez.

El nuevo proyecto se ajusta en su todo, á la opinión de los técnicos, á su principal carácter de ferrocarril estratégico.

La corrida patriótica

La corrida que debió celebrarse el día 8 del actual, se celebrará definitivamente el domingo, 29 de Agosto.

En vista de que el diestro Martín Vázquez no puede variar su fecha, por tenerla ajustada para Fuerte de Santa María, la empresa ha ajustado al espada mejicano Redelio Gaoña, nuevo en esta plaza.

La combinación, pues, la forman Gollito, Bienvenida y Gaona, con reseña de Versagua.

En Tomelloso (Ciudad Real), alco-

Los productos del espectáculo se destinan á engrasar la suscripción para las familias de los reservistas, y entre otros alicientes, se verificará en el ruedo de la plaza un gran sorteo de regalos, donados por el comercio y particulares. —11 Agosto.

LA CONQUISTA DEL AIRE

(POR TELÉGRAFO)

Los hermanos Wright

Nueva York 11. Los hermanos Wright marcharon á Europa.

Visitaron Alemania, Francia e Inglaterra.

Manifestaron que su aeroplano ha quedado tan perfecto que podrá realizar vuelos superiores a mil millas diarias.

LERROUX EN ESPAÑA

(POR TELÉGRAFO)

En Las Palmas

Nueva York 11. Llegan muchos republicanos significados con objeto de esperar y recibir á Alejandro Lerroux.

La esposa de éste se propone cuando llegue Lerroux, pedirle que no celebre interviene con nadie, marchando en el primer vapor á Inglaterra ó á cualquier puerto de Europa.

A pesar de esto se cree que Lerroux entrará de las circunstancias, se habrá quedado en el Brasil, aplazando por ahora su regreso á España

La llegada</

La Maquinista de Levante de MIGUEL ZAPATA

Director, Don Antonio Beltrán Borrell, Ingeniero. LA UNION-CARTAGENA

ZAMPIRONI

FIBRUS INSECTICIDOS
Verdadera pastilla
Mata Mosquitos
Desconfiar de las falsificaciones e imitaciones
De venta en las principales Farmacias, Droguerías, Perfumerías y Bazaras.

Compañía Cartagenera de Navegación
Dirección telegráfica: Navegación Cartagena

Línea regular de vapores entre LONDRES, AMBERES, NEWCASTLE-ON-TYNE

Y PUERTOS ESPAÑOLES DEL MEDITERRANEO

Vapores nuevos construidos expresamente para el transporte de frutas. Bodegas bien ventiladas.

Flete desde Cartagena para naranjas y limones:

NUEVE PENIQUES CAJA

Comp. Cartagenera de Navegación.-Cartagena

Compañía Valenciana de Navegación
LÍNEA REGULAR DE GRANDES VAPORES

ENTRE
ESPAÑA, FRANCIA E ITALIA

Salidas diarias de Cartagena todos los lunes, a las siete de la mañana, directo para Barcelona por el vapor Sagunto.

Todos los domingos, a las cuatro de la tarde, para Almería, Málaga, Algeciras, Málaga y Cádiz.

A todos los jueves a las nueve de la noche, para Alicante, Valencia, Barcelona, Tarragona, San Feliz de Guixols, Mataró, Génova y Livorno (esta última alternativa).

Se admite carga y pasajeros. Espaciosas y cómodas cámaras con alumbrado eléctrico. Grandes rebajas de billetes de ida y vuelta para Valencia.

CONSIGNATARIO ANTONIO MANZANARES, Pta. de Santa

EV CARTAGENA

Vapores Correos Españoles de Pinillos, Izquierdo y C. a

DE CADIZ

El día 21 de Agosto saldrá directamente de Valencia, el vapor BARCELONA con destino a Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Admite carga y pasajeros de 1.^a, 2.^a y 3.^a. A los pasajeros de 3.^a se les sirve la comida en mesas convenientemente instaladas.

Línea AVANTILLAS.—Cada 20 días salidas de vapores para Canarias, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos.

Solicítense informes verbales ó por carta de sus Consignatarios: REQUENA E HIJOS, Colón, 62.—VALENCIA

HERNIAS PEDRO RAMÓN Ortopédico-especialista

100. POR LAS REALES ACADEMIAS DE MEDICINA Y CIRUGÍA

Tratamiento privilegiado: Retención y curación de las hernias (quebradura), desencinas, dislocaciones uterinas, riñón flotante, dolores lumbo-abdominales, histericismo, reducción del vientre, etc., sin la intervención quirúrgica, que las maravillas del Génitico, Colutor, Fisio-central, hipogástrica y restos Ramón, hacen innecesaria, y sin jamás nuevos gastos. Despacho: CARMEN, núm. 38, piso 1.^a BARCELONA. Pídase gráfico, notabilísimo y humanitario óptusculo que regalamos, ó acúdase a nuestro ilustrado colaborador

DR. D. M. MARTÍNEZ ESPINOSA. Consulta de 12 a 2, Montijo 21, Murcia

Nota: Esta casa no tiene tienda ni sucursales, como algún viene al proponerse ocasión afirma; los Sres. Médicos harán bien en advertirlo a los clientes que a este despacho se dirijan.

Diario de Anuncios

De Murcia

AMA DE CRIA.—Para su casa, leche fresca. Da

rázón: Santo Domingo, núm. 12, Murcia.

AMA DE CRIA.—Para

caso de los padres, leche de 6 meses, edad, 22 años, Antonia Díaz. Raíz en Guadalupe, calle de San José, núm. 3.

CARIDAD.—Viuda con cuatro hijos, sin esa y sin medios de subsistencia en término de Baza que linda con la mina Hernán Cortés. Hay comprador para el mineral.

Fregúntese por María Para tratar, con D. José M. Sánchez, Plaza Nueva núm. 12, Murcia.

RASLADO.—El co-

misionista de esta

plaza, D. Felipe Alburquerque, ha trasladado su domicilio a la calle de San Antón, número 2.

CARIDAD.—Viuda con

cuatro hijos, sin esa y

sin medios de subsistencia en término de Baza que linda con la mina Hernán Cortés. Hay comprador para el mineral.

Fregúntese por María Para tratar, con D. José M. Sánchez, Plaza Nueva núm. 12, Murcia.

AMA DE CRIA.—Para

su casa, leche fresca. Da

rázón: Santo Domingo, núm. 12, Murcia.

AMA DE CRIA.—Para

su casa, leche fresca. Da

rázón: Santo Domingo, núm. 12, Murcia.

AMA DE CRIA.—Para

su casa, leche fresca. Da

rázón: Santo Domingo, núm. 12, Murcia.

AMA DE CRIA.—Para

su casa, leche fresca. Da

rázón: Santo Domingo, núm. 12, Murcia.

AMA DE CRIA.—Para

su casa, leche fresca. Da

rázón: Santo Domingo, núm. 12, Murcia.

AMA DE CRIA.—Para

su casa, leche fresca. Da

rázón: Santo Domingo, núm. 12, Murcia.

AMA DE CRIA.—Para

su casa, leche fresca. Da

rázón: Santo Domingo, núm. 12, Murcia.

AMA DE CRIA.—Para

su casa, leche fresca. Da

rázón: Santo Domingo, núm. 12, Murcia.

AMA DE CRIA.—Para

su casa, leche fresca. Da

rázón: Santo Domingo, núm. 12, Murcia.

AMA DE CRIA.—Para

su casa, leche fresca. Da

rázón: Santo Domingo, núm. 12, Murcia.

AMA DE CRIA.—Para

su casa, leche fresca. Da

rázón: Santo Domingo, núm. 12, Murcia.

AMA DE CRIA.—Para

su casa, leche fresca. Da

rázón: Santo Domingo, núm. 12, Murcia.

AMA DE CRIA.—Para

su casa, leche fresca. Da

rázón: Santo Domingo, núm. 12, Murcia.

AMA DE CRIA.—Para

su casa, leche fresca. Da

rázón: Santo Domingo, núm. 12, Murcia.

AMA DE CRIA.—Para

su casa, leche fresca. Da

rázón: Santo Domingo, núm. 12, Murcia.

AMA DE CRIA.—Para

su casa, leche fresca. Da

rázón: Santo Domingo, núm. 12, Murcia.

AMA DE CRIA.—Para

su casa, leche fresca. Da

rázón: Santo Domingo, núm. 12, Murcia.

AMA DE CRIA.—Para

su casa, leche fresca. Da

rázón: Santo Domingo, núm. 12, Murcia.

AMA DE CRIA.—Para

su casa, leche fresca. Da

rázón: Santo Domingo, núm. 12, Murcia.

AMA DE CRIA.—Para

su casa, leche fresca. Da

rázón: Santo Domingo, núm. 12, Murcia.

AMA DE CRIA.—Para

su casa, leche fresca. Da

rázón: Santo Domingo, núm. 12, Murcia.

AMA DE CRIA.—Para

su casa, leche fresca. Da

rázón: Santo Domingo, núm. 12, Murcia.

AMA DE CRIA.—Para

su casa, leche fresca. Da

rázón: Santo Domingo, núm. 12, Murcia.

AMA DE CRIA.—Para

su casa, leche fresca. Da

rázón: Santo Domingo, núm. 12, Murcia.

AMA DE CRIA.—Para

su casa, leche fresca. Da

rázón: Santo Domingo, núm. 12, Murcia.

AMA DE CRIA.—Para

su casa, leche fresca. Da

rázón: Santo Domingo, núm. 12, Murcia.

AMA DE CRIA.—Para

su casa, leche fresca. Da

rázón: Santo Domingo, núm. 12, Murcia.

AMA DE CRIA.—Para

su casa, leche fresca. Da

rázón: Santo Domingo, núm. 12, Murcia.

AMA DE CRIA.—Para

su casa, leche fresca. Da

rázón: Santo Domingo, núm. 12, Murcia.

AMA DE CRIA.—Para

su casa, leche fresca. Da

rázón: Santo Domingo, núm. 12, Murcia.

AMA DE CRIA.—Para

su casa, leche fresca. Da

rázón: Santo Domingo, núm. 12, Murcia.

AMA DE CRIA.—Para

su casa, leche fresca. Da

rázón: Santo Domingo, núm. 12, Murcia.

AMA DE CRIA.—Para

su casa, leche fresca. Da

rázón: Santo Domingo, núm. 12, Murcia.

AMA DE CRIA.—Para

su casa, leche fresca. Da

rázón: Santo Domingo, núm. 12, Murcia.

AMA DE CRIA.—Para

su casa, leche fresca. Da

rázón: Santo Domingo, núm. 12, Murcia.

AMA DE CRIA.—Para

su casa, leche fresca. Da

rázón: Santo Domingo, núm. 12, Murcia.

AMA DE CRIA.—Para

su casa, leche fresca. Da

rázón: Santo Domingo, núm. 12, Murcia.

AMA DE CRIA.—Para

su casa, leche fresca. Da